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Circumstanţe cari sunt de natură de a 
Influenţa asupra pedepsei: circum

stanţe obiective
Dreptul represiv, concretizat prin legile pe

nale, pentru a contribui la salvgardarea interese
lor şi armoniei sociale, nu-şi va putea produce 
efectul său decât numai atunci când judecătorul 
— ca intermediar conştient al său — va reuşi ea 
sa proporţioneze pedeapsa eu gravitatea faptului 
ce urmează a fi sancţionat penalieeşte cu gradul 
de imputabilitate şi deci de culpabilitate a delic
ventului.

Societatea, în desvoltarea intelectuală şi mo
rală impusă de evoluţia spiritului său, a căutat’să 
iasă din făgaşul pur doctrinar şi metafizic, şi sub 
impulsul unor necesităţi impuse de condiţiunile 
de natură bio-fiziologice în cari se desvoltă viaţa 
socială, a elaborat unele principii conducătoare — 
cari, fără de a avea puterea unor dogme — s’au 
cristalizat în desiderate cari stăpânesc minţile 
tuturor acelora, cari prin munca lor trudnică, vor 
continua să pătrundă cât mai adânc problemele 
vitale cari garantează o cât mai solidă funcţio
nare a organismului social.

Ştiinţa dreptului, şi mai ales a dreptului re
presiv, fiind chemată a căuta mijloacele cele mai 
adecuate cerinţelor momentane, prezente şi mai 
ales viitoare, pentru menţinerea şi salvgardarea 
echilibrului armonic dintre forţele componente 
ale acestuia, este chemată să aleagă toate aceste 
mijloace cari-i stau în posibilitate, mijloace de 
ordin tehnic material şi obiectiv precum şi acele 
de ordin personal şi subiectiv. Odată aceste con- 
sideraţiuni de ordin general, făcute, mă voi măr
gini să mă refer în rândurile ce vor urma, la mij
loacele concretizate într’o sferă mai restrânsă de 
interese, dar având- o importanţă foarte mare din 
punctul de vedere etic social şi individual şi cari 
fac parte -din ştiinţa penologiei.

Consider de o importanţă atât de mare acea
stă problemă pusă în discuţiune de către ştiinţa 
dreptului represiv, pentrucă după modul cum va 
fi înţeleasă, cultivată şi mai ales aplicată această 
parte, depinde structura morală etică a organis
mului, atât de complex, social.

Ca orice conglomerat organic, societatea ne 
prezintă un complex de elemente fiecare îmbibate

de personalitatea lor determinată de individuali
tatea cu care este dotată. Nu toate aceste ele
mente prezintă acelaşi substrat biofiziologic, şi 
mai puţin psichologie: toate aceste realităţi — 
căci sunt adevărate realităţi — determină rapor
turi de contingenţe cari dau naştere la anomalii 
de patologie socială cari pot fi mai mult sau mai 
puţin generalizate, după cum cauzele determinate 
de acestea, sunt de natură organică socială, mani- 
festându-se sub forma unor adevărate psihoze, 
ori se restrâng numai la factorul individ. Şi în- 
tr’un caz şi în altul, necesitatea impune luarea 
măsurilor fie pentru a executa o epuraţiune a 
societăţii, prin punerea acestor elemente în impo
sibilitatea materială şi morală de a-şi exercita 
influenţa lor nefastă, deci prin excluderea lor din 
sfera de interese a societăţii deci a mediului 
social; fie — procedând prin luarea măsurilor de 
represiune — să exercite un act de prevenire — 
sancţiuni :— de natură să intimideze pe toţi acei 
cari — prin structura lor morală şi intelectuală .— 
s’ar arăta ori s’ar pune în situaţiunea de noci
vitate.

Dacă interesele colectivităţii pretind luarea 
acestor măsuri şi impune chiar, nu trebuie însă 
desconsiderat nici acel factor individual, care 
pentru un moment — indiferent ide condiţiunile şi 
cauzele eficiente deliquenţei sale — a fost pus în 
conflict icu societatea. De aci, necesitatea pentru 
aceasta de a proceda ;în astfel de împrejurări, în 
astfel de mod, ca măsurile de epuraţiune să nu 
dăuneze nici colectivităţii şi nici individului că
ruia trebuie a se aplica: toate acestea vor trebui 
să îmbrăţişeze în sfera lor de acţiune şi influenţă 
pe ambele elemente.

Represive sau preventive, măsurile luate nu 
trebuie să fie considerate ca sancţiuni propriu 
zise; acestea nu sunt, nu pot fi, decât consecinţa 
legală a faptului antisocial comis, dar trebuind cu 
toate acestea să păstreze caracterul etic social 
din care izvorăşte şi care iîi formează şi raţiunea 
de a fi.

Atunci când penâliştii moderni, după ice au 
desvoltat şi amplificat teoria antropologică a 
şooalei pozitive, pe lângă ifapta antisocială — con
siderată în elementele ei materiale de săvârşire şi 
consecinţele pe cari le poate avea pentru ordinea 
şi siguranţa publică, şi morală, ca etică socială —•
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cu o egală preocupare, .dacă nu şi mâi mult chiar, 
a luat în studiu factorul antisocial — individul — 
a cărei deliquenţă a examinat’o sub toate rapor
turile de geneză şi de afinitate, începând cu cele 
de natură subiectivă proprii structurei psiehice şi 
intelectuale ale acestuia, continuând cu acele de 
ordin bio-fiziologie, şi stabilind un raport de con
tingenţe a ajuns la „sustitutivele penale“ preconi
zate de Enrico Ferri. .

Odată fixat fiind acest cerc de interes social 
şi individual al preocupărilor penaliştilor mo
derni, s’a ajuns la stabilirea unor criterii cu auto
ritate de doctrină, criterii cari guvernează cea 
mai principală parte a dreptului penal represiv, 
aceia a penologiei.

Da; e uşor de a aplica o pedeapsă, mai ales 
când judecătorului, pe lângă circumstanţele de 
fapt ale infracţiunei, mai stau la îndemână şi 
textele legii. . Cu toate acestea . câte fapte, câte 
împrejurări iîn strânsă legătură cu infracţiunea, 
sunt a se examina, şi încă din acelea pe cari 
legiuitorul represiv, cu toată prevederea sa, nu 
le-a putut menţiona în dispoziţiunile legale pe 
cari le-a luat atunci când a fost vorba la stabili
rea criteriului în virtutea căruia să se ajungă la 
măsurarea gravităţii pedepsei; în scopul ca acea
sta să se adapteze, să fie în raport eu gradul de 
perversitate al deliquentului precum şi cu preju
diciul adus ordinei şi moralei publice.

Considerate fiind aceste criterii cari stau la 
bază măsurii gravităţii sancţiunilor cari urmează a 
se aplica deliquentului, va trebui să alegem de 
cele mai multe ori, cari din aceste circumstanţe 
sunt sau pot fi determinate: acele de ordin 
obiectiv şi proprii infracţiunei, sau acele de ordin 
subiectiv şi proprii deliquentului.

Indiferent de principiile întemeiate şi desvol- 
tate de curentele cari sau  afirmat în desvoltarea 
ştiinţei penologiei, principiul formulat de Garraud 
trebuie să fie luat în consideraţie. Astfel, când 
acesta impune ca un postulat principiul, că 
pedeapsa trebuie să fie de aşa natură ca să con
tribuie la amendarea deliquentului, a pus în discu- 
ţiune — poate pentru prima dată în mod temei
nic — chestiunea „capacităţii de adaptare a 
deliquentului la mediul social“. Nu este însă atât 
de concis şi nu precizează — conform acestui 
principiu etic social — cari sunt elementele deter
minante cari să ducă pe judecătorul penal la sta
bilirea unei pedepse conforme acestui criteriu.

E un fapt necontestat că infracţiunea — ori 
care ar fi natura ei — are un element component 
obiectiv, care se referă la însăşi materialitatea 
faptului comis — ca execuţie şi elemente compo
nente — precum şi la caracterul legal al său: con
ţine însă şi un element subiectiv care se referă 
la chiar persoana şi personalitatea deliquentului, 
din oare se poate stabili gradul de perversitate, 
deci de nocivitate, al acestuia; precum şi indiciul 
după care s’ar putea constata posibilitatea de 
amendare şi gradul său de asimilabilitate cu me
diul social.

Cu toate acestea, pentru stabilirea gradului 
de nocivitate a deliquentului deci şi inadaptibili- 
tatea lui cu mediul social, nu va trebui să ne măr
ginim la examinarea numai în mod unilateral, 
unele din aceste elemente constituitive necesare 
ale delictului; din contra va trebui să avem în 
consideraţie întregul complex de fapte şi împre
jurări cari au promovat, dacă nu au dus la chiar 
comiterea lui: în tot cazul, toate aceste conside- 
raţiuni prezintă o importanţă egală din punctul 
de vedere al dreptului represiv. Mai mult, se poate 
stabili chiar că unele se ‘coordonează cu. celelante 
şi din coroborarea lor se pot şi mai bine examina 
şi determina caracterul antisocial al infracţiunei.

Astfel mobilul şi scopul infracţiunei exami
nate fiind cu valoarea economică a obiectului 
acesteia, valoare pe care o prezintă în  raport cu 
destinaţia şi utilajul său precum şi destinaţia 
patrimonială care i se dă, oferă posibilitatea ju
decătorului de a stabili gravitatea faptei delictuoa- 
se considerată atât din punctul de vedere al pre
judiciului material patrimonial individual cât şi 
caracterul său antisocial, după cum interesează 
şi ordinea şi siguranţa publică. Prin aceasta se va 
putea stabili temibilitatea pe care o inspiră de- 
liquentul, pentru că nu este tot una a comite un 
furt de pasări, şi anume chiar în circumstanţe de 
fapt cari ar duce la calificarea de furt calificat 
sau cu efracţie, eu furtul.— comis în aceleaşi con- 
diţiuni de fapt — având însă ca obiect bunuri de 
valoare patrimonială mai mare cum ar fi bijuterii, 
bani sau altele de natura acestora. Dacă la comi
terea primei infracţiuni, persoana vătămatului nu 
este prin nimic — în majoritatea cazurilor — pen
tru motivul că aceste bunuri nu sunt în imediata 
apropiere a sa şi deci posibilitatea de opunere nu 
este frequentă, nu tot astfel se prezintă cazul cu 
cea de a doua infracţiune: toate aceste bunuri sunt 
în nemijlocita apropiere a vătămatului, astfel că 
deliquentul va trebui să întrebuinţeze de cele mai 
multe ori trucuri, şiretenii sau chiar şi violenţă. 
Iată cum în acest caz şi siguranţa publică este 
interesată prin turburarea cauzată de actul teme
rar al deliquentului.

Dar această agravantă sau atenuare, după 
cum se prezintă cazul în speţă în mod. concret, 
pentru una sau cealantă infracţiune, se împune în 
mod implicit atenţiunei judecătorului prin chiar 
natura intimă a obiectului infracţiunei; imputabili- 
tatea şi gradul de culpabilitate şi deci ide respon
sabilitate a deliquentului va fi luată în considera- 
ţiune — pe lângă celelante circumstanţe de ordin 
obiectiv şi subiectiv cari au existat la comiterea 
infracţiunei — şi în raport direct cu aceasta.

Conduse fiind de acest principiu, unele legiui
ri penale — atât în ce priveşte calificarea infrac
ţiunei cât şi a infractorului precum şi stabilirea 
sancţiunilor cari trebue a fi aplicate — au prevă
zut texte speciale: astfel a procedat legiuitorul 
represiv român prin art. 309 C. P. când a stabilit 
care este sancţiunea care trebuie a fi aplicată de-
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liquentului Ipentru furtul de pasări, animale mai 
mici precum şi alte lucruri de mică importanţă 
economică. De aci se poate stabili că şi obiectul 
infracţiunei are un rol precumpănitor în sfera de 
preocupări a ştiinţei penale represive, a peno- 
logiei. V

In adevăr, pentru ca obiectul infracţiunei să 
poată constitui un elemente constitutiv al acesteia, 
va trebui (obiectul) să reprezinte o valoare juri
dică penală, adică să poată duce la cauzarea unei 
daune materiale sau morale: valoarea venală a 
obiectului infracţiunei nu este un criteriu sufi
cient pentru ca prin acesta să ducă la existenţa 
infracţiunei.

Analizând — sub imperiul acestui principiu 
elaborat de către doctrina penală modernă — 
dispoziţiunile aflate în C. P. din Ardeal, vom con
stata că — afară de unele dispoziţiuni speciale 
prevăzute în codul contravenţional (leg. LIV/1879) 
nicăeri nu se face o astfel de precizare pe care o 
face legiuitorul român, după cum am văzut în 
textul sus amintit pe care Tarn luat ca simplă 
exemplificare. Urmând acelaşi procedeu, consta
tăm că la acelaşi Cap. — furtul — toate dispozi- 
ţiunile speciale prevăzute în art. 333 şi urm. C. P. 
Trans, caracterizarea şi calificarea acestei infrac
ţiuni nu se face decât numai conform art. 48 Nov. 
P. 1908, 49 idem, şi art. 336 şi 348 C. P. Trans. 
Toate aceste calificări sunt determinate de cir
cumstanţe — elemente de fapt — cari îngrădesc 
şi promovează săvârşirea furtului calificat, şi con
stituie o agravantă legală pe care a prevăzut’o şi 
stabilit legiuitorul acestui cod.

Faţă de aceste circumstanţe, cari sunt tot atâ
tea elemente oonstituitive ale infracţiunei furt, 
privită fiind sub tot atâtea calificări, sancţiunile; 
acestea sunt nişte norme tip şi nu pot fi acomoda
te însă nici cu gravitatea faptului săvârşit şi nici 
cu gradul de temibilitate şi deci de deliquenţă a 
infractorului.

Pedeapsa prevăzută pentru fiecare calificare 
a acestei infracţiuni, prin natura, calitatea — du
rata — ei precum şi prin regimul cerut pentru fie
care gen de pedeapsă în parte, prejudiciul căre i 
se impune infractorului, de multe ori, va fi în dis
proporţie cu gradul lui de imputabilità te şi re
sponsabilitate. In acest caz o asemenea sancţiune 
poate fi exemplară ce e drept, pentru că va exer
cita o influenţă preventivă pentru acei membrii 
ai organismului social cari vor fi tentaţi să comită 
infrancţiuni: are însă un caracter accentuat repre
siv şi eminamente eliminator pentru infractor şi 
prin aceasta deprimant, fără a reuşi să producă 
un efect salutar moralizator de reformare sau 
amendare. Probe? Doctrina prin exemplificările 
pe cari le face, precum şi statisticele sunt foarte 
eloquente atunci când ne arată că în legislaţiu- 
nile unde se aplică pedeapsa capitală, deliquenţă 
nu este şi nu a fost prin nimic atenuată. Gă în 
privinţa aceasta sunt a se considera cauze, altele 
decât gravitatea sancţiunilor, este foarte adevă
rat; nud mai puţin adevărat însăj că privită fiind
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chestiunea deliquenţei, din punctul de vedere al 
recidivei, rezultatul este că pedeapsa prea gravă 
are mai mult un efect deprimant, descurajator şi 
termină prin a aduce declasarea condamnatului.

Astfel, pentru a fi în teza de faţă, aplicând 
unui infractor culpabil pentru comiterea unor 
reiterate furturi de pasări calificate conform art. 
336 p. 3 C. P. Trans. şi art. 49 Nov. P. 1908, pe
deapsa prevăzută de acest din urmă text de 
lege, bine înţeles în cazul când nu există şi nu 
concură nici una din circumstanţele prevăzute de 
art. 91 sau 92 C. P. Trans. adică temniţa grea pe 
timp de 5 ani; şi considerând că în conformitate 
cu dispoziţiunile art. 22 al. II. C. P. Trans. durata 
cea mai scurtă a acestei pedepse este de 2 ani, 
însemnată a se înflige unui astfel de deliquent o 
pedeapsă prea mare şi cu totul disproporţionată 
faţă de gravitatea materială a faptului comis, pre
cum şi faţă de prejudiciul material şi moral care 
rezultă din acesta.

Spiritul de apreciere al deliquentului va cân
tări şi va aprecia tot acest complex de contin
genţe, va avea loc în acest spirit, revoltat de 
inechitatea de care s’a făcut vinovată societatea 
faţă de dânsul, un proces de sentiment de revoltă, 
care va fi suficient — afară de influenţele mijloci
te la cari va fi supus la închisoare — să-l perver
tească şi mai mult, şi nu va întârzia să-i imprime 
stigmatul de declasat al societăţii. Iată deci poate 
una din cauzele recidive care se va observa şi se 
observă la deliquenţii primari după o primă a lor 
condamnare. Unde este în acest caz respectat 
principiul individualizării pedepsei, principiu pre
conizat de toată ştiinţa penală represivă şi pus în 
discuţiune de Garraud? Iată cari sunt consecin
ţele fatale unui astfel de sistem de pedeapsă care 
a determinat pe principalii penalişti moderni să 
preconizeze că pedeapsa nu trebuie să aibă un ca
racter expiatoriu, să fie proporţională nu. numai 
cu gravitatea faptei delictuoase comisă ei şi cu 
temibilitatea infractorului şi cu posibilitatea de 
adaptare a acestuia la mediul social. Sancţiunile 
cari trebuie să fie aplicate deliquentului, nu tre
buie să fie considerate ca pedepse propriu zise, 
ci numai ca un fel de avertisment, ca măsură de 
a4 pune în situaţia să aprecieze, să i să se eviden
ţieze mai bine zis, răul care 1’a săvârşit prin fapta 
sa: numai astfel va putea fi reedificat moralmente 
şi readuce în mijlocul societăţii ea factor con
structiv.

Sunt unii autori penalişti cari caută să afirme 
că gravitatea obiectivă a pedepsei penale, trebuie 
să ifie în raport direct cu gravitatea obiectivă a 
infracţiunei precum şi eu modul acesteia de exe
cutare; că toate aceste elemente nu pot forma de
cât doar un indiciu din care să se poată constata 
natura periculoasă a deliquentului. Fără să con
test acest punct de vedere, voi căuta numai, să 
mai adaug că ştiută fiind complexitatea cauzelor 
cari dau naştere şi promovează desăvârşirea in- 
fraoţiuriei, elementul material obiectiv are şi tre
buie să prezinte o importanţă ţoţ atât de deter-
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minantă pentru stabilirea sancţiunilor, tot aşa ca 
şi «circumstanţele de ordin subiectiv personale de- 
liquentului. a

Pentru buna armonizare a pedepsei cu rolul ei 
moral şi etic social, doctrina modernă — sub, in
fluenţa şcoalei eclectice al; cărei protagonist este 
Garraud — a dat naştere ideei «cdreoţionalizării 
în penal. Indiferent de modul cum se face — le
gal sau judecătoreşte — criteriul care se are în 
vedere spre acest scop nu este decât acel derivat 
din elementul material al infraeţiunei, îşi care în 
liniamentele lui generale, este în legătură cu ca
racterul somatic al deliquentului; totul ne fiind 
decât manifestarea concretă a acestuia şi din care 
se poate constata natura şi gradul, mai pronunţat 
sau nu, al tendinţei sale a n t i s o c i a l e .  Pe ace
ste consideraţiuni se întemeiază principiul după 
care se stabileşte «imputabilitatea şi gradul de 
responsabilitate derivat din aceasta.

Principiile preconizate de doctrină au fost 
concretizate în texte de lege: «s’a a ju n s— în ce 
priveşte stabilirea tuturor acestor circumstanţe 
legale sau judecătoreşti cari influenţează şi deter
mină gradul de culpabilitate — în a se considera 
ca punct-de plecare, atât împrejurările de fapt în 
cari s’a comis infracţiunea cât şi natura bio-ifizio- 
psiehologică a deliquentului: art. 60 >C. P. Rom. şi 
art. 89 iC. P. Trans. sunt categorice. Legiuitorul 
din Ardeal a mers mai departe în această pri
vinţă, şi prin dispoziţiunile art. 82 C. P. Trans. 
pune în discuţiune împrejurările de fapt con
gruente la săvârşirea infraeţiunei cari tind la 
agravarea sau atenuarea imputabilităţii deliquen
tului: în acest sistem de aplicarea pedepsei, pre
ocuparea judecătorului trebuie să se circumscrie 
— în consideraţiunile sale — numai în sfera per
soanei acestuia, celelante circumstanţe fiind date 
de legiuitor în însăşi calificarea faptului penal ce 
urmează a fi sancţionat penaliceşte.

Nu trebuie să uităm însă că flecare fapt —: 
cu toată caracteristica delictuală pe care o pre
zintă — conţine şi elemente antisociale cari, indi
ferent de împrejurările sau modul îndeplinirei 
actelor de execuţiune, pot şi sunt de natură să 
impieteze în ce priveşte gradul de imputabilitate 
a autorulu său, tot astfel după cum pot să eviden
ţieze natura sa antisocială; şi aceasta indi
ferent dacă acesta, ca subiect al delictului, a avut 
sau nu cunoştinţă de existenţa acestor elemente.

De altfel este logic şi raţional ca toată che
stiunea referitoare la imputabilitatea deliquentu
lui să fie în strânsă legătură şi chiar în raport de 
finalitate, cu personalitatea intimă a subiectului 
activ al infraeţiunei, cunoscut fiind că prin art. 
16 şi 32 Nov. P. 1908 «(C. P. Trans.) criteriul per
sonal, care stă la baza imputabilităţii penale, este, 
nu liberul arbitru şi liberul discernământ al de
liquentului, ci desvoltarea sa morală şi intelec
tuală: numai stabilindu-se existenţa acestora, se 
poate aplica sancţiunea. Liberul discernământ pe 
care îl preconizează legiuitorul represiv român în 
art. 62 G. P. dacă ar constitui totuşi un element

al imputabilităţii penale, acesta , nu-şi va avea,, 
aplicaţiunea decât numai atunci când voinţa — j 
ca act material, reflex al fenomenelor interne ,in
telectuale şi psichice, se manifestă pentru un scop 
bine determinat, sau în mod spontan; «în primul 
caz, dacă ar fi vorba de liber discernământ; acea
sta nu priveşte decât numai pe deliquent, şi anu
me numai aprecierea pe care putea ş’o facă în ce 
priveşte valoarea etică-socială a faptei. . ,

In toate aceste cazuri dacă nu există, la dis- t 
poziţia judecătorului una din dispoziţiunile a r t / ’ 
57, 58 şi art. 62—65 C. P. Rom. şau /corelativul 
acestora în legislaţia din Ardeal din , art. 16, 32 
Nov. P. 1908 (C. P. Trans.), art 76—82 şi 88 C, P. 
Trans. toate referitoare la scuzele legale, precum 
şi art. 59 şi 60 C. P. Rom. şi corespunzătoarele . 
lor din art. 82—92 C. P. Trans. referitoare, la 
circumstanţele judecătoreşti, imputabilitatea şi 
deci şi responsabilitatea deliquentului nu se va 
putea stabili — din punctul de vedere al., gravi-, 
tăţii sancţiunilor — în afară de acestea.

In acest «caz cum se va putea face,aplicaţiunea- 
art. 60 Cp. rom, sau a art. 82 Op. Trans.?; Dacă 
aplicaţiunea lor s’ar putea face foarte uşor în mod 
principial, va fi însă foarte «dificil pentru instanţa 
de judecată, când va trebui să procedeze la pro-' 
nunţarea sancţiunilor ce urmează a se aplica po
trivit faptului delietuos. Măsurarea acestor sanc-' 
ţiuni, de atributul judecătorului represiv în acest 
caz nu va mai putea fi guvernată de cele specifi
cate «în art. 91—93 C. P. Trans. sau art. 62 C. P. 
Rom. oi fiind cazul unei «circumstanţe de natură 
pur judecătorească, urmează în mod necesar ca să 
fie soluţionată potrivit principiilor de drept pre
conizate de doctrină.

Admiţându-se acest punct «de vedere, s ’ar «pu
tea afirma că în acest «caz s ’ar întrona un arbitraj 
exagerat al judecătorului în aducerea hotărârilor 
şi deci la pronunţarea sancţiunilor pe «cari este 
cheniat să le aplice ideliquentului. Răspund: pute
rea judecătorului este suficient de mare atunci 
când este chemat să pronunţe sancţiuni, şi fără 
să fie prea mult îngrădit în texte de legi, nici 
odată nu a depăşit atribuţiunile pe cari i le dă 
rolul său de intermediar al legei penale. Pe lângă 
toate acestea, ştiinţa penologiei tinde «să deter
mine pe legiuitorul represiv de a acorda posibili
tatea judecătorului Ipenal de a aduce sentinţe cu 
dată nedeterminată; «şi a şi reuşit în parte în ma
teria infractorilor minori, unde se acordă puterea 
judecătorului infractorilor minori, «de a pronunţa 
educaţie corectivă fără durată limitată afară de 
aceia expres prevăzută de lege, şi anume până la 
vârsta de 21 ani.

Nu e mai puţin ladevărat că o lege pentru 
a-şi produce efectul pentru «care a fost creiată, va 
trebui să se acomodeze cât mai imult necesităţilor 
cari au determinat’o: modul de acomodare de
pinde numai de acei cari sunt chemaţi s’o execute 
precum şi de posibilitatea care li se acordă în 
aces t scop.

Ori, «o lege represivă, care interesează în atât
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de mare grad interesele sociale, atât timp cât nu 
va fi aplicată în spiritul şi conform raţiunei din 
care şi prin care s’a impus, produce consecinţe 
mai rele şi duce la anarchie.

Judecătorul însă fiind bine şi complect edi
ficat asupra întinderei legei, şi complect identi
ficat cu spiritul acesteia, nu va cădea nici odată 
într’un arbitraj exagerat şi periculos societăţii.

DEM. TIGOIANU,
’ magistrat.

Daunele morale In materie de presă
(Art. 39., 50 şi 55 din legea XIV. anul 1914)

Art. 39 din legea XIV. anull 1914 asupra pre
sei dă drept lezatului „ca să ceară în afară de 
restituirea pagubelor materiale cauzate prin publi- 
caţiune prin presă, însă şi o satisfacţiune bănea
scă potrivită pentru paguba nematerială adecă 
morală.“

„Quantumul sumei satisfacţiunii pentru pa
guba nematerială o stabileşte instanţa, luând în 
considerare situaţia materială a părţilor intere
sate.“

„Pretenţia de despăgubiri îi compete lezatu
lui şi atunci dacă articolul apărut în presă, nu con
stituie o infracţiune.“

Prin aceste dispoziţiuni legiuitorul a făcut 
primul pas, încadrând dreptul lezatului de a cere 
satisfacţiune pentru pagubele morale.

Această dispoziţiune s’a extins prin art. 28 
legea XLI. din 1914 (asupra apărării onoarei) şi 
pentru cazurile de calomnie şi insultă cari n ’au 
fost comise prin presă, precum şi în cazul prevă
zut în art. 227 şi 229 e. p. drept crimă sau delictul 
de acuzaţiune mincinoasă.

Legea presei-din anul 1914 nu dispune asupra 
restituirei pagubelor materiale, pentrueă jurispru- 
denţa a stabilit-o, şi până atunci, prin urmare 
satisfacţiunea morală' trebuie stabilită şi atunci, 
dacă lezatul nu cere sau instanţa nu stabileşte 
paguba materială. (Curtea de Apel Timişoara S. 
I. Nr. Pa. 2224—1930 din 2 Oct. 1930).

Legea presei garantează restituirea atât a 
pagubei materiale cât şi a (art. 39) pagubei mo
rale, deci acţiune'de':despăgubire se poate intenta 
pentru ori ce prejudiciu'tce nu are contravaloare 
materială,-sau a cărei contravaloare nu se poate 
măsura în bani.

PREJUDICIUL MORAL
Prejudiciul se poate cauza prin faptul delic- 

tuos al publicaţiunei sau fără aceasta. •
Legea presei' admite în ambele aceste două 

cazuri despăgubiri morale; pentrueă din punctul 
de vedere’al pretenţiunilor de drept civil a părţii 
lezate/ este indiferent, dacă; publicaţiunea cauza
toare de pagube şi scrisă cu rea credinţă Sau din 
neglijenţă numai, exhauriază sau nu elementele 
delictului de calomnie, ori insultă, — sau se cu
prinde numai între limitele publicaţiunii aşa zise

mincinoase, cari încă nu pot fi pedepsite penali- 
ceşte.

Partea lezată în orice caz are dreptul a pre
tinde o apărare de drept civil, cerând ajutorul 
justiţiei.

Astfel fiind, despăgubirea morală se poate 
baza nu numai pe prejudicii provenite din scrierea 
faptelor, ci şi pentru reflexii, dedueţiuni, comen
tarii, scrise cu posibilitatea de a leza etc., dacă 
aceste sunt propri a cauza daune.

Dacă publicaţiunea prin presă constituie un 
fapt penal, atunci pentru stabilirea despăgubirei 
civile este competentă instanţa penală, care decide 
în această chestie în sentinţa penală.

Partea lezată are drept să-şi valorifice dreptul 
său de despăgubire pe cale de procedură civilă 
dacă:

a) publicaţiunea prin presă nu constituie in
fracţiune, sau

b) articolul publicat în presă constituie in
fracţiune, însă nu se poate da curs procedurei 
penale din cauza prescripţiunei (art. 48 legea pre
sei) sau amnistiei (art. 105. pct. 2 c. p.).

Amnistia nu se extinde (art; 119 c. p.) asupra 
restituirei obiectelor confiscate şi asupra remi
terii cheltuelilor de procedură şi de advocat sau 
asupra despăgubirei civile ce compete părţei 
lezate.

Prin urmare în sensul legei presei lezatul 
poate primi satisfacţiune pe:

1) . cale de procedură penală;
2) . cale de procedură penală şi cu despăgu

bire civilă;
3) . cale de procedură civilă cu acţiune de 

despăgubire.
Despăgubirea este interesul exclusiv al leza

tului, deci aceasta se poate stabili numai în urma 
cererii părţii lezate.

STABILIREA DAUNEI
Art. 39 al. II. din legea presei prevede că la 

stabilirea quantumului sumei de despăgubire mo
rală, se va avea în vedere situaţiunea materială 
a părţilor interesate.

Că cine sunt părţile interesate într’un proces 
de presă, şi cari pot fi traşi la răspundere atât 
penalmente cât şi civilmente rezultă în mod clar 
din disp. arţ. 55 şi 56 combinat cu art. 40 din legea 
presei cari dispune că despre termenul desbate- 
rei.să fie avizaţi toţi aceia, faţă de cari sentinţa 
penală în cadrul aceste legi, ar putea stabili vre-o 
obligaţiune.

Responsabilitatea de presă este graduală şi 
anume: pentru articolul încriminat şi publicat în
tr’un ziar periodic răspunde:

a. autorul (art. 33) în lipsa acestuia;
b. redactorul responsabil (art. 35) în lipsa 

acestuia,
c. editorul (art. 35) şi în lipsa acestuia,
d. proprietarul tipografiei sau litografiei (art. 

36), iar dacă articolul încriminat s’a publicat în
tr’un produs de presă neperiodie, atunci răspunde
rea o au;
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a. autorul (art. 33) în lipsa acestuia;
b. editorul (art. 34) în lipsa acestuia,
c. proprietarul tipografiei sau litrografiei (art. 

36).
Părţile interesate, (ca redactorul responsabil, 

editorul şi proprietarul tipografiei, — dacă per
soana autorului e cunoscută şi numai el singur e 
pus sub acuză), fiind avizate despre termele 
fixate, pot să se prezinte la desbaterea princi
pală personal sau prin procurator, unde în apă
rarea intereselor lor pot lua cuvântul, mai de 
parte pot uza de acelaş remediu procesual ca şi 
inculpaţii.

CINE SUNT PĂRŢILE 
INTERESATE

i Astfel fiind e evident că în proces de presă 
— dacă articolul încriminat s ’a publicat într’un 
produs de presă periodic, părţile interesate sunt 
de o parte lezatul care a suferit dauna morală, — 
iar de altă parte autorul care a scris articolul în
criminat (art. 40) sau în lipsa acestuia, redactorul 
responsabil (art. 34), editorul care a răspândit 
ziarul sau publicaţiunea şi proprietarul tipografiei 
unde s’a tipărit articolul încriminat.

Este evident că prejudiciul cauzat lezatului 
provine din voinţa colectivă şi exclusivă a auto
rului sau redactorului responsabil, — a editorului 
şi a tipografului.

Nici unul dintre ei n’ar fi putut cauza preju
diciul comis fără ajutorul şi colaborarea celorlalţi.

. Căci prejudiciul moral cauzat, nu constă în 
simplul fapt că autorul a scris un articol neadeyă- 
rat sau injurios, sau acest articol a fost tipărit 
şi multiplicat în tipografie, — oi acest artcol tipă
rit devine cauzator de daune morale sau materi
ale numai atunci, dacă a fost dat publicităţii, 
dacă se răspândeşte în public.

Prin urmare dacă răspândirea articolului în
criminat nu s’ar fi făcut prin ajutorul editorului, 
atunci activitatea autorului şi a tipografului ar 
deveni de minimă importanţă sau nici nu s’ar fi 
putut săvârşi infracţiunea penală, sau cauza în 
primul rând prin publicitate prejudiciul moral.

Astfel fiind, la stabilirea quantumului despă- 
gubirei civile trebuie luată în considerare starea 

• materială nu numai a lezatului, ci în primul rând 
a acelora, cu a căror concurs şi activitate colec
tivă s’a produs infracţiunea sau s’a cauzat preju
diciul moral.

REPARAREA PREJUDICIULUI
Este normă generală de drept civil şi penal 

că fiecare om care a cauzat altuia cu ştiinţa, vo
inţa, neglijenţa sau imprudenţa sa, un prejudiciu, 
este oglibat ca să repare prejudiciul cauzat, (art. 
1295, 1325 şi 1330 e. e. a. — art. 998-1000 c. c. rom. 
art. 36 c. p. rom.; art. 292 şi 311 c. p. ard.).

Răspunderea făptuitorilor infracţiunei, sau a 
prejudiciului, este colectivă şi solidară, deci pen
tru repararea prejudciului cauzat se va aprecia 
atât gradul lor proporţional de vinovăţie cât şi 
starea lor materială,

Nu se pot nega că în cazul de răspândirea’ 
unui ziar periodic care a publicat un articol delic- 
tuos, — din venitul şi câştigul produs prin răs
pândirea — a beneficiat în primul rând editorul, : 
care din beneficiul realizat plăteşte atât pe autorul 
articolului încriminat sau pe redactorul respon
sabil, cât şi tipograful.

Cu cât mai bine şi într’un stil mai senzaţio
nal este scris articolul, cu atât mai mult este. 
căutat ziarul respectiv, iar în urma acestui pro
gres editorul beneficiază înpreună cu autorul şi 
cu tipograful de un venit ridicat, graţie talentu
lui autorului ziarist.

CÂŞTIG IMORAL
Că de fapt editorul ziarului şi proprietarul 

tipografiei îşi bazează activitatea lor pe un câştig 
material şi imoral, necruţând onoarea persoane
lor, ci atacând în mod uşuratic şi necontrolat tot 
ce ar fi atrăgător în ochii publicului şi propriu a 
distruge moralul şi ordinea în Stat, se poate de
duce din următoarele:

Să presupunem că atât editorul, redactorul 
responsabil cât şi tipograful — fiind citaţi conf. 
art. 55 din legea presei la desbateră principală, se 
vor apăra că articolul încriminat s’a publicat fără 
ştirea lor, şi deci n’au avut intenţie a leza pe 
reclamant. -

Acest caz e verosimil numai atunci, dacă atât 
redactorul responsabil, editorul ca ş i. tipograful, 
în baza răspunderii lor graduale au şi controlat 
produsul lor de presă cel puţin după apariţie. 
Căci dacă din greşeală s’a publicat un articol pe . 
care nu-1 însuşesc, ci îl desaprobă în întregime, 
Doune morale în materie de presă —3
atunci au avut posibiltate după apariţia ziarului 
ca în 48 ore să rectifice articolul încriminat, să 
concedieze pe autorul ziarist, sau să tragă la răs
pundere pe redactorul responsabil.

In cazul dacă nici rectificarea nu s’a făcut, 
nici autorul ziarist sau redactorul responsabil n’a 
fost concediat, pentru publicarea, unui articol 
oprit penalmente, atunci este evident că editorul 
şi tipograful sunt într’o strânsă legătură de afaceri 
pentru promovarea unui câştig material produs 
prin orice mod şi mijloace.

LIBERTATEA PRESEI
Să nu confundăm libertatea şi importanţa 

presei cu activitatea acelora, cari sub vălul liber- 
tăţei presei, atacă fără vre-o bază şi continuă prin 
atacuri ca să distrugă tot ce e scump pentru 
oameni muncitori şi cinstiţi.

Recunoaştem valoarea şi necesitatea presei 
obiective, care luptă, argumentând pentru un 
scop, un program, o idee, toate acestea însă nu
mai în interesul obştesc şi pentru a ridica autori
tatea omului, a statului şi a instituţiunilor cari fac 
fundamentul societăţii de azi.

Nu vedem şi nu considerăm necesară exis
tenţa unei prese de bulevard, care trăeşte şi 
câştigă averi din calomnie şi insulte adresate oa*
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menilor cinstiţi şi atunci când aceştia îşi sacrifică 
munca şi viaţa lor ipentru societatea creatoare.

.. INSTRUMENT DE RĂZBUNARE
; Libertatea, presei nu poate să fife un instru

ment pentru dărâmarea liniştei publice, pentru 
colportarea nihilismului, sau un instrument de 
răzbunare pentru acei cari nu au nici o bază le
gală să se adreseze forurilor competente.

/ÎMBOGĂŢIRE PE NEDREPT ,
Nimeni n’are drept să se îmbogăţească în : 

dauna altuia, deci e evident că editorul unui ziar 
periodic împreună cu proprietarul tipografiei răs
pund colectiv pentru despăgubiri civile cauzate 
în urma unui produs de presă, iar starea materiala 
a acestora trebuieşte luată în considerare de in
stanţă la stabilirea quantumului daunei morale, 
cerută de lezatul reclamant.-

Că punctul nostru de vedere este juridic şi 
logic, rezultă şi din art. 26 al. III din Constituţie 
care prevede că proprietarul publicaţiunilpr peri
odice în toate cazurile este . solidar răspunzător 
de plata despăgubirilor, civile cu autorul, direc
torul sau redactorul.

Dacă s’ar avea în vedere situaţia materială 
numai a lezatului şi a autorului articolului încri
minat, 'atunci s’ar naşte o stare injustă şi inechi
tabilă, în dauna intereselor lezatului pentrucă pro
prietarii ziarelor şi a tipografiei, îmbogăţiţi prin 
editarea unui ziar de scandal ar putea să anga-, 
jeze ca autor un individ sărac, fără avere,' a cărui 
situaţie materială nu ar fi proprie pentru a da o 
satisfacţiune morală în raport eu gravitatea arti-' 
colului încriminat.

Or, ştiut este că pedeapsa penală aplicată fată 
de autor fără de a se stabili despăgubiri civile 
nu atinge situaţia materială, a editorului si â tipo
grafiei. şi atunci acestora s’a creiat o situaţie fa
vorabilă de câştig pe nedrept.

■ Nu este admisibil ea să fie tolerată îmbogă
ţirea pe nedrept a prorietarilor de ziare şi tipo
grafie, cari în dauna lezaţilor prin infracţiuni evi
dente îşi îmbunătăţesc starea lor de avere şi de 
câştig. '

ÎNCASAREA DESPĂGUBIRILOR 
STABILITE ,

: în ce priveşte încasarea despăgubirei civile 
(art. 39) şi a cheltuelilor stabilite într’o sentinţă, 
— legiuitorul prin art. 40 legea presei, a dispus . 
că acele să fie încasate în primul rând dela per
soana condamnată sau obligată. •. ■

întrucât amenda, cbeltuelile penale şi despă
gubirea civilă nu s’ar putea încasa dela persoana 
condamnată sau obligată, suma stabilită se va 
încasa dela editor întrucât nici aceasta n’ar fi 
posibilă, atunci se va încasa dela, proprietarul 
tipografiei sau litografiei. ••

Legea presei în această dispoziţiune este foar
te clară şi precisă. , '

E vorbă despre executarea unei hotărâri defi-

nitive, în care autorul a fost Condamnat să plă
tească despăgubiri civilfe.

Dacă în cursul executărei suma? stabilită, nu 
s’ar putea încasa (în întregime) dela cel condam
nat sau cel obligat,. atunci în mod continuativ, 
instanţa competentă pentru ordonarea execuţiei 
silite va ordona încasarea delà editor. ,

In cazul dacă suma stabilită nu s’ar putea 
încasa (în întregime) nici dela editorul ziarului, 
atunci se va ordona încasarea ei dela proprietarul 
tipografiei sau litografiei. :

Această încasare graduală trebuie: ordonată 
de instanţa competentă pentru ordonarea execu
ţiei silite, întrucât deşi editorul şi proprietarul 
tipografiei n’au fost obligaţi prin sentinţa de fond 
a instanţei de judecată, totuşi în sensul art. 55 
legea presei fiind avizaţi despre termenele de ju
decată, au avut posibilitatea să se apere, nefăcând 
aceasta, omisiunea lor este egală cu recunoaşte
rea tacită. ■ . : ; • r

DREPT DE .REGRES ÎN CAZ DE 
-, / PLATĂ -

Dar în acest caz atât editorul cât şi proprie
tarul tipografiei au drept de regres faţă de cel 
condamnat (autor) sau în locul căruia au plătit 
despăgubirea civilă şi cheltuelile. f

Nu trebuie confundată gradaţia prev. în art. 
40 legea presei pentru încasarea sumei despăgu
birei (care a fost stabilită prin sentinţă definitivă 
şi cu gradaţiile prevăzute în art. 33-36 legea nresei 
cari se referă numai la stabilirea sistemului gra
dual de responsabilitate penală şi de presă.

Deci dacă pentru un delict publicat într’un 
ziar periodic se pot chema în judecată şi au resr . 
ponsabilitatea de presă: autorul, redactorul res
ponsabil, editorul şi prop. tipografiei, dună jude
carea cauzei de fond şi pe baza sentinţei defini
tive şi executorie responsabilitatea pentru înca
sarea sumei de despăgubire civilă o au: condam
natul sau cel obligat, editorul şi’în fine proprie
tarul tipografiei sau litografiei. , f :

PRECĂDERE PENTRU 
JUDECARE

In cauzele de presă procedura penală tre
buie efectuată cu precădere (art. 51 legea presei), 
căci lezatul numai atunci va primi o satisf acţiune 
adevărată, dacă i se va da posibilitate ca să arate 
urgent netemeinicia afirmaţiunilor cuprinse în 
articolul încriminat

E dureros că de multeori autorii articolelor 
calomnioase nu au curaj să răspundă înaintea in
stanţelor judecătoreşti, ci. neprezentându-sc la 
desbaterea. principală — dau motiv la amânarea 
judecăţei.

în aceste cazuri instanţa trebuie să ordone 
aduceffea acuzatului eu mandat, — iar martorii 
absenţi să fie pedepsiţi eoni. art. 194. prp. ard.
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REPRIMAREA INFRACŢIUNILOR 
DE PRESA

O mână de. fier şi o severitate legală este ne
cesară pentru, reprimarea infracţiunilor comise 
prin presă, — pentrucă este ştiut că în halul de 
azi al spiritelor omeneşti aţâţate, am ajuns numai 
în urma atacurilor subversive ale ziarelor de scan
dal, în faţa cărora* nu există nici o autoritaternici 
ţară, nici lege.-

PRESCRIPŢIUNE
Urgenţa pentru terminarea procedurei se* ba

zează şi pe disip. art. 40 al III, legea presei,' care 
prevede că: „creanţele izvorând din răspunderea 
pentru pagube, atât in cazul art. 39 cât şi în cazul 
art. prezent se prescriu în trei ani socotiţi dela 
sfârşitul anului în care a apărut publicaţiunea prinv upresa.

Astfel fiind terminarea urgentă a unui proces 
de presă depinde în primul rând dela preşedintele 
completului de judecată care dacă mu va lua la 
timp măsurile necesare, devine, fără voia sa, aju
torul inculpatului, tărăgănând procedura de repri
mare.

CHELTUELI DE PROCEDURA
Din art. 39 legea presei rezultă că suma satis- 

facţiunei pentru dauna morală o va stabili instanţa 
prin apreciere, luând în considerare toate împre
jurările şi îndeosebi situaţia materială a părţilor • 
interesate.

Vasăzică instanţa de judecată e suverană în 
stabilirea quantumului sumei de despăgubire mo
rală. Nu este legată la suma pretinsă de lezat, 
având deplină putere ca să stabilească despăgu
birea în proporţie- deoparte cu situaţia materială 
a lezatului, iar de altă parte cu situaţia materială 
a autorului, sau a redactorului-responsbil, al edito
rului şi al proprietarului tipografiei.

In ce priveşte temeinicia acţiunei şi preten- 
ţiunei de despăgubire este suficient dacă instanţa 
de judecată găseşte, că partea* lezată a suferit ‘ 
prejudiciul moral şi drept satisfacţiune a stabilit 
o sumă corespunzătoare pentru lezat.

Indiferent de quantumul sumei de despăgu
bire, în sensul art. 479 şi 480 prp; trebue stabilit 
pentru lezat atât cheltuelile de repr.'adv. cât ş i ' 
cheltuelile efective dacă s’a deschis acţiune penală 
contra inculpatului."

In cazul dacă pretenţiunea de despăgubire 
s’a cerut pe cale de proces civil, atunci în confor
mitate cu disp. art. 424 şi 425 rpr. ciy. precum şi 
art. 50 legea A cc. Jud. cheltueli de proces trebuesc 
stabilite-socotite după suma-adjudecată,- iarr chel
tuelile efective (de timbru, taxe) nu -pot fi reduse- 
ci trebuiesc stabilite în favoarea lezatului-In mă
sura în care le-a făcut.

Dr. Carol Nesselrode
judecător consilier î
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1URISPRUDENŢE

DECIZIUNE. Asupra contestaţiei urmăritului 
Nagy Ludovic irepr. prin dr. Iuliu Sinka advocat 
din Turda contra urmăritorilor Czako Vasilie şi 
eonsoţii, Judecătoria respinge contestaţia.

M O T I V E :
Urmăritul cere anularea procedurii de execu

ţie a portărelului pentru că nu i s’a comunicat 
decisul de ordonarea execuţiei şi nici avizul pre
mergător predării în posesiune. In ' privinţa pri
mului motiv:

După cum se constată din procesul verbal 
de execuţie din 23 Decemvrie 1930 continuat la 
10 Ianuarie 1931, cum şi din cuprinsul cererii de 
faţă, urmăritul nu domiciliază în comuna Petreştii 
de Jos unde s’a efecutat execuţia, ci domiciliază 
în Cluj.

Astfel îndeplinirea execuţiei trebuie făcută 
conform art. 25 ultimul aliniat din Legea LX:1881, 
iar nu conform art. 24, deci se va omite numirea 
de curator iar deciziunea de ordonare a execuţiei, 
după terminarea execuţiei se va înmanua însuşi 
urmăritului.- ■ *

Conform deriziunii din 11 Februarie 1931 dată 
asupra cererii lui Czako Ladislau, Judecătoria a 
dispus înmanuarea deciziunei de ordonarea execu
ţiei în mâna d-lui dr. Iuliu Sinka împuternicitul 
urmăritului cu depline puteri în această cauză 
execuţională după cum reiese din procura cu data 
de 27 Noemvrie 1930, anexată la această contes
taţie; prin această comunicare pe baza articolu
lui de mai sus procedura de execuţie este com
plectă şi regulat îndeplinită, urmând că urmăritul 
prin reprezentantul său este în drept să atace 
deciziunea de ordonare în termen legal socotit 
dela data când va primi această deriziune.

întrucât priveşte motivul urmăritului că nu 
i s’ar fi comunicat avizul premergător necesar în 
cazul predării imobilului în posesiune.- Acest mo
tiv este nefondat deoarece la dosarul execuţio- 
nal se află recepisa poştei din 30 Decemvrie 1930, 
prin care se dovedeşte că urmăritului s’a comuni
cat cu 10 zile înainte înştiinţare despre punerea în 
posesiune. A rt 221 Legea LX.-1881 care se referă 
la această formalitate nu pretinde pentru valabi
litatea execuţiei ca să se dovedească, şi primirea 
înştiinţării de către urmărit ci pretinde numai pre
darea la poştă a înstiinţărei recomandate cu cel 
puţin 8 zile înainte de data fixată pentru execuţie, 
care formalitate în speţă a fost îndeplinită în ter
men. Menţionează Judecătoria că urmăritorul ne- 
având cunoştinţă la această dată de 30 Decemvrie 
1930 despre schimbarea domiciliului urmăritului, 
a fost în drept si în mod corect a trimis această 
înştiinţare pe adresa domiciliului arătat în actele 
din proces întocmai după cum se dispune în art. 
221 Legea LX:1881, adică în comuna Petreştii de 
Jos menţionată ea domiriliu urmăritului-atât în
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dosarul de fond cât şi în deciziunea de ordonare 
a 'execuţiei. Urmăritorul: a luat cunoştinţă abia' 
la *10 Ianuarie 1931 de schimbarea domiciliului 
urmăritului, când a trebuit să continue.procedura 
conform art.r 25 al. ultim din Legea LX:1881 iar ■ 
adresa: corectă a reprezentantului urmăritului : a 
ajuns la cunoştinţa Judecătoriei abia la; înaintarea 
acestei. contestatami când Judecătoria a dispus 
tot pe.baza articolului'de mai. sus, complectârea 
procedurii execuţionale prin comunicareadecizi- 
unei;de ordonarea execuţiei. ,*• ;;1 ,.... ,

‘ Pentru' aceste motive a găsit' că bxecuţîa este 
regulat îndeplinită şi a hotărât conform dispozi-' 
tivului. : • '

 ̂ Turda,'la ,11 Februarie 1931 ,
(Dec. G. 910—1931.) '■ p, iV r

Judecător: Liviu Teclu m. p.

NOTĂ. Când obiectul execuţiei este darea în posesiune a , 
vreunui imobil execuţia nu se efectuează prin;surprindere 
ci după cum dispune art. .221 al., ultim din,Legea. LX:1881 
„portărelul înştiinţează despre termenul fixat Ja faţa locu- , 
lui cu cel puţin .8 .zile mai înainte pe cel executat sau 
reprezentantul lui din proces prin scrisoare, recomandată 
adresată la domiciliul, arătat în .actele din proces.“

Dispoziţia art. 221 are evident caractend unei citaţii 
cu deosebirea în să 'că : 1). dovtada citării regulate- se face : 
prin recepisa de-predare la  • poştă, rămâriâind urimlăiritu- 
lui dreptul să dovedească el că scrisoarea .nu i s’a -trans-! 
mis de organele rpoştei;.ise face deci o invernare « rolului 
de prdbaţiune şi 2). că-citarea nu se poate adresa - decât 
la domiciliul arătat în actele din 'proces. - ;

Âceastă! din . urmă deosebire rezultă , din dispoziţia ' 
imperativă a iilţimului aliniat şi din ca rezultă mai de
parte consecinţa foarte importantă că, chiar dacă nepri- 
mirea înştiinţărei ar fi dovedită dé către urm ărit, totuşi 
în cazul când ea a provenit din pricină că iirmăritul a 
părăsit domiciliul arătat in actele din proces, procedura 
trebue socotită ca regulat îndeplinită'.

Legea execiuţională nu a voit, ca în această malerie să 
lase loc discuţiunilor privitoare la stabilirea în fapt,  a 
domiciliului urm ăritului, disicuţiimi' cari atrag după sine 
întârzieri şi nulităţi de (procedura l i  de aceia a specificat 
un. singur, domiciliu la care se poate face citarea şi. 
anume domiciliul arătat în actele din proces.. jDacă urimă- 
ritul între timp a părăsit acel domiciliu, vinsSfneîndeplL-; 
nirii procedurei , este a urmăritului .şi el suportă conse- 
dinţele. • ; .  ; .

■ Legiuitorul a fost bine inspirat şi prevăzător câ’nd a 
derogat dela normele generale ale citării. : In adevăr în 
(materie de execuţie datornicul, mai mult ca In orice a-Ită 
materie, având certitudinea că va suferi îndestularea :cre- 
ditor.tilui, " caută fără isă > (aleagă mijloacele să împiedice 
sal Cél puţin să întârzie mersul procedurei şi unull din 
aceste mijloace' este 'Schimbarea domiciliului.''

Turda 15. II. 1931. . * ;
: ; . ' V  7 ; ,7 -, ' ' l iv iu  t e c l u  7 ,

judecător la Jud. Mixtă T u rd a ,
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REZUMATE DE JURISPRUOENTE
Stabilite de instanţele' judecătoreşti - din Ardeal şi'

• •" Curtea de Casa fie 1
Mateiie penată. Recurs. Cauze de nulitate. (Nede-, 
terminare. (Art. 434 al. 13 ipr.^pen.) Recursul 'făcut 
de un acuzat fără invocarea yre-unei cauze de 
nulitate ci numai <pe motivul )că inii este vinovat, 
urmează a f i  respins ica nedeterminat, în confor
mitate lcu dispoziţiunile (a'ci. 434 ial. 43 pr. penală.

CURTEA: Asupra recursului declarat de 
acuzatul Ioan'Pleşea contra sentinţei5 Ni. P. III 
2168/5/928 din 30 Noemvrie 1928 a; Curţii de Apel ■ 
Cluj ‘secţia III, 'prin ■ care conf irmâmdu-se sentinţa 
Nr. P. 118/927 a: Tribunalului Cluj s; I recurentul' 
a rămas condamnat la 1 Iună inchisoare corecţio-' 
nală pe baza art. 311 p. l.' 302 al. 1 p/1. 92 cod pen.

Având în vedere că ! acuzatul a declarat re
curs oral pe motiv că nu este vinovat, că formu
lând şi motivé scrise recurentul invocă cauzele de 
nulitate prevăzute'de'arţ. 384 p. 5. 9. proc. pen. ' 

7- Considerând că întrucât se constată Că moti
vele'scrise au fost depuse pesté termenul de 8 zile 
prevăzut de art. 388 proc. pén. aplicabil-conform 
art. 21 n. p. p. şi în materie de recuis în casaţie, 
motivele scrise urmează a'fi înlăturate din discu- 
ţiune, fiind tardive. ‘ : * ’

Că odată înlăturate motivele scrise, recursul 
făcut de acu'zat fără invocare vre unei cauze de 
nulitate,( pe motivul nu numai Că nu feste’vinovat 
urmează a fi respins -c'a* nedetermiriat, în confor
mitate cu dispoziţiunile art. 434 àl. 13 pr. penală.

Pentru aceste motive, Cùrtea; respinge re
cursul: '' •• ' ■' -

(Câs. 11. Nr. 1952 din 114 Martie 1929.) . :
' ' V' - x x  x 7

Vătămări corporale cari pu l provocat moartea. 
Obligaţiunile impuse {omorâtorului faţă de fvăduva 

şi copiii mortului. \Art. 4327 \c. fc. ■austriac.
, Potrivit dispoziţiunilor par. 1327 c. ,c. a. dacă 

din vătămare corporală rezultă moartea, trebue 
să se; restitue nu numai toate eheltuelile, dar încă 
să se întoarcă văduvei şi copiilor ucisului toate 
cele ce au pierdut ei prin aceasta. ; :

: Din acest text de lege nu (rezultă că văduva 
şi copiii ucisului, au dreptul numai la întreţinere 
din partea omorâtorului, de unde ar urma ca dacă 
întreţinerea există din averea > lăsată de defunct 
sau altă avere, ucigaşul să. fie dispensat de alte 
daune, ci din dispoziţiile precise ale . acestui text 
de lege, rezultă că văduva şi copii trebuie să fie 
despăgubiţi de tot ce aupierdut prin moartea sus
ţinătorului lor,; : '

In speţă Curtea de Apel însăşi a stabilit că 
delà moartea soţului veniturile averii sale- imobi
liare s’au'diminuat şi a stabilit că această dimi
nuare se datoreşte însuşi faptului-dispariţiei celui 
oare administra averea, căci (soţia rămasă singură 
nu poate lucra moşia în aceleaşi bune condiţiuni 
ca decedatul său soţ,: de unele rezultă pierderi în 
această avere: pe care pârâtul conform par. 1327 
era obligat să le restitue familiei,. -,
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Aşa fiind in  mod greşit şi cu violarea dispozi-, 
tiunilor par. 1327 c. c. a. Curtea de apel a stabilit 
în drept că numai în căznii când familia ucisului 
ar fi fost lipsită de întreţinere, pârâtul ar fi putut 
fi obligat la aceasta, căci faţă de dispoziţiunile 
suscitatului text de lege e'l este obligat la resti
tuirea tuturor pierderilor rezultate din moartea 
soţului ucis de dânsul.

(Cas. 1. dec. 381 Idin Í7 'Februarie 1930.)
X X X

Faliment. Curator falimentar. Onorariu. Verifi
carea tuturor pretenţiunilor indicate Íín notă. Art. 
103 din legea falimentului ardelean. Interpretare. 
Conform'art. 103 din legea falimentului, în vigoa
re în Ardeal, instanţele de judecată sunt 'datoare 
ca să examineze 'punct cu 'punct toate taxele şi 
cheltuielile pretinse de curatorul masei falimen
tului, fiind obligate ca să le reducă, dacă le gă
sesc prea urcate, întrucât curatorul nu poate să 
solicite decât numai acele cheltueli, cari au fost 
făcute evident în interesul 1masei falimentului şi 
cáré să reprezinte într’adevăr \atât răsplata servi
ciilor sale, cât şi rezultatul serviciilor pe Care el 
le-a făcut în mod efectiv prin însărcinarea ce a

primit. . *
Motive şi considerente:
Asupra motivelor de recurs:
„Violarea legei privitoare la suportarea ehel- 

tuelilor de judecată. Nemotivare.
In mod greşit s’a stabilit de Curtea de Apel 

că serviciile curatorului erau motivate şi necesare 
interesului reclamantului, cerând acestuia o mun
că intelectuală intensă, cât şi o cunoştinţă spe
cială. Această stabilire este în contrazicere crasă 
cu conţinutul actelor aflătoare la dosar. Nu se 
poate considera munca curatorului ca motivată 
şi necesară, întrucât hotărîrea prin care s’a ordo
nat falimentul a fost atacată imediat după desehi- 
rerea falimentului prin recurs, şi astfel curatorul, 
pe lângă desvoltarea îngrijirei cerută de lege, tre
buia să-işi suspende activitatea sau cel puţin să o 
restrângă la o măsură inevitabil necesară până la 
rezolvarea recursului. Dar abstrăgându-se de 
aceasta din nota de cheltueli a curatorului — ce, 
în întregul înţeles al cuvântului nu se prezintă ca 
o notă de activitate, ci ca o motivare îndelungată 
a fiecărui pas, — aşa că se poate constata cu uşu
rinţă, că curatorul n’a desvoltat nici o muncă în 
fond, ce s’ar putea califica ca o activitate juridică, 
neajungând încă falimentul în epoca în care cura
torul ar fi putut să desvolte o muncă juridică, 
prevăzută în legea falimentului, şi activitatea sa 
era restrânsă la descoperirea şi inventarizarea 
masSei, în care privinţă, adică în ce priveşte cali
tatea unei astfel de munci, chiar când Curtea de 
Apel şi-a pronunţat părerea sa prin decisul află
tor la dosar cu Nr. 4249/927. reducând onorarul 
notarului public dela suma de 129.943 lei la su
ma de 26.268 lei şi calificând natura rnuncei pre
state, aşa că nu poate fi îndoios că acordarea ono
rarului trebue să fie recunoaşterea unei presta- 
ţiuni, săvârşite în anumit timip eu desvoltarea

unei activităţi intelectuale, ori în cazul de faţă 
această muncă n’a constat dn altceva, decât din 
cercetarea cărţilor funduare, spre a stabili numă
rul cărţii funduare şi numerii topografici ai imo
bilului şi de a trece aceste date în inventar, muncă 
ce nu reclamă o intensă energie intelectuală, nici 
timp îndelungat pentru executarea ei.

Curtea de Apel, în aceeaş chestie a pronun
ţat două diferite păreri, calificând aceeaş muncă 
odată din punct de vedere al notarului public ca 
o muncă care nu reclamă o intensă energie intelec
tuală, altădată prin decisul atacat ca o muncă care 
a reclamat o activitate intelectuală intensă şi o 
cunoştinţă specială.

Curtea de Apel de fel nu s’a conformat in
strucţiunilor cuprinse în deciziune de casare, în 
ce priveşte motivarea hotărârei, nearătând nici 
acum considerentele deciziunei şi elementele pe 
baza cărora a găsit justificat quantumul cheltue- 
lilor. Prin simpla, constatare că valoarea litigiului 
este de 10,000.000 lei şi că curatorul a desvoltat o 
activitate intelectuală intensă, Curtea de Apel n’a 
satisfăcut încă somaţiunea şi n’a arătat elemen
tele de apreciere pe cari s’a sprijinit la acordarea 
onorarului. Motivarea are chemarea şă o liniştea
scă cu posibilitate şi partea care a pierdut proce
sul şi să le invoace toate considerentele cari au 
înfluenţat-6 judecătoria la aducerea hotărîrei sale. 
Curtea nu face menţiune nici cu un cuvânt, care 
dintre lucrările prestate formează o activitate in
telectuală şi intensă. Nici n’ar fi putut să arate 
astfel de activităţi, întrucât — precum am arătat 
mai sus — curatorul, în urma ridicărei momen
tane a falimentului, nici nu avea -posibilitatea să 
desvolte vreo activitate juridică prevăzută în le
gea falimentului, să susţină interesele massei fali
mentare cu ocaziunea desbaterei pentru verifica
rea creanţelor, să pună în curgere procese atacare 
şi să preceadă la valorizarea massei, ete. .

Admiţând în fine, ceiace însă o contest, ca 
valoarea massei s’ar putea considera ca obiectul 
litigiului, cu eroare grosieră s’a evaluat această 
massă la sumă de 10,000.000 lei, neluându-se în 
considerare pasivele însemnate ce au întrecut cu 
mult valoarea activelor. Pasivele nefiind încă con
statate în decursul falimentului, ridieându-se acea
sta încă înaintea termenului fixat pentru anun
ţarea creanţelor, la stabilirea onorarului curatoru
lui, nu s’ăf fi putut trece peste această împreju: 
rare, şi în această direcţie Curtea de Apel a co
mis o omisiune esenţială.“

Având în vedere că prin deriziunea Curţii 
de Casaţie Secţia IlI-a cu Nr. 354 din 28. Februa
rie 1929, Curtea de Apel din Timişoara a fost 
Obligată ca să motiveze pe ce anume elemente 
s’a bazat pentru a stabili quantumul onorariului, 
ce a acordat curatorului massei falimentului, 
întrucât numita instanţă s’a mărginit în mod cu 
totul vag să spună că suma acordată este justă; 
fără însă ca să observe că valoarea creanţei recla
mate era de 23.771 lei şi fără ca să-şi spirijine 
această parte a hotărîrei pe vre-o examinare a da-



Ârăeaîut Juridic

telor şi cifrelor prezentate de curatorul massei 
falimentului, pentru ca acesta să-şi poată justifica 
pretenţiunile sale de onorariu şi cheltueli;

Considerând că în urma acestei casări, deşi 
Curtea de Apel a-fost-obligată ca să-şi motiveze 
hotărârea cu privire la onorariul cuvenit numitu
lui curator, totuş ulterior prin deriziunea Nr. C. 
II. 1458/929, Curtea de Apel reeditând aceeaş mo
tivare vagă din deriziunea anterioară casată, a 
omis din nou să motiveze şi să examineze fiecare 
punct din cererea de onorariu şi cheltueli a cura
torului, întrucât şi de această dată Curtea de 
Apel s’a mărginit în mod cu totul generic să spu
nă că suma cerută de curatorului falimentului este 
justă, pentrucă serviciile sale au durat mai mult 
timp, cerând o muncă intelectuală intensă cât şi 
cunoştinţe speciale, fără însă nici măcar ca o apa
renţă de motivare, să precizeze câte zile de ser
viciu a prestat curatorul şi cari au fost acele ex
cepţionale cunoştinţe de specialitate, pentru ca 
numitul curator să merite onorariul de 200.000 lei, 
în raport cu valoarea creanţei reclamate;

'Considerând că, potrivit dispoziţiunilor art. 
103 din legea falimentului, aplicabilă în Transil
vania, instanţele de judecată sunt datoare ca să 
examineze punct cu punct toate taxele şi cheltue- 
lile pretinse de curatorul massei falimentului, 
fiind obligate ea să le reducă, dacă le găsesc prea 
urcate, întrucât curatorul nu poate să solicite de
cât numai acele cheltueli, cari au fost făcute în 
mod evident în interesul masei falimentului şi ca
re să reprezinte într’adevăr atât resplata ostene
lilor sale, cât şi rezultatul serviciilor ipe care el 
le-a făcut în mod efectiv prin însărcinarea ce a 
primit;

Considerând că, în conformitate atât cu dis- 
poziţiunile art. 543 alin. III proc. civ. ard., cât şi 
cu dispoziţiile art. 54 alin. I din legea Curţii de 
Casaţie, deriziunile înaltei Curţi sunt obligatorii 
pentru instanţele de fond, cari sunt totdeauna 
datoare ca să se conforme în totul punctului de 
vedere arătat de Curtea de Casaţie, sub sancţiu
nea prescrisă în caz de neconformare de alin 2 al 
art. 54;

Considerând însă că, întrucât în speţă Curtea 
de Apel nu a procedat precum s’a arătat mai sus 
la stabilirea cheltuelilor de judecată şi nu a satis
făcut încă până acum dispoziţiunile deciziunei 
acestei înalte Curţi cu Nr. 354/929, a comis o ne- 
motivare şi o violare a art. 543 din proc. civilă 
ard. precum şi o violare a art. 54 din legea Curţii 
de Casaţie, aşa că recursul fiind fondat, cată a fi 
admis, urmând ca procesul să fie trimis Curţii de 
Apel spre o nouă judecată, conform normelor 
arătate mai sus, sub sancţiunea art. 54 alin. II al 
legei Curţii de Casaţie, în caz de neconformare.

Pentru aceste motive, Curtea admite recursul.
(Cas. UI, 8111930.)

x x x
înzestrarea |copiilor. ( Necesitatea unui act scris. 
Ordonanţa 4.4201918. Interpretarea aplicarea ei. 
Potrivit par agr. X ( din 1 ordonanţa Nr. 44201918,

aplicabilă în Ardeal, \ înstrăinarea unui imobil, 
pentru a fi valabilă, trebue constatată prin ) act 
scris. In sensul acestei ordonanţe, concepută în 
termeni generali, urmează 'a \se înţelege, orice în
străinare de imobile: vânzare, Schimb, donaţiune 
şi chiar înzestrare, deoarece j şi \în iaceSt caz nu 
este vorba decât to t de o înstrăinare sau transfe
rare de drepturi imobiliare. împrejurarea, că art. 
1220 Cod. civ. austriac obligă pe părinţi la înze
strarea copiilor, nu modifică întru inimic sistemul 
de iprobaţiune al acestui Iei de înstrăinare, ci el 
rămâne tot sub {regimul ordonanţei mai «us citate, 
ai cărei termeni generici nu pe pretează la nici-o 

distincţiune.
Considerentele deriziunii:
Asupra recursului de faţă:
Având în vedere că recurenţii Nicolae Morar 

senior, şi soţia sa născută Ana Ciulei, au intentat 
acţiune în contra intimaţilor Nicolae Morar ju
nior şi a soţiei sale, născută Maria Stroian, spre 
a fi aceştia obligaţi să le recunoască dreptul de 
proprietate asupra unui imobil anume determinat, 
cerând în acelaş timp evacuarea şi predarea pose- 
siunei acestui imobil; că, în sprijinul cererii lor, 
au invocat notarea în cartea funduară a dreptului 
lor de proprietate şi au susţinut că, pe acest te
ren, dânşii au construit o casă, din care au îngă
duit pârâţilor, după căsătoria lor, să folosească 
provizoriu câteva încăperi, cum şi o parte din 
grădină; că, însă, intimaţii, pe lângă că s'au pur
tat ingrat, mai voiesc să prefacă m drept de pro
prietate ceeace au obţinut numai cu titlu precar;

Că, intimatul Nicolae Morar junior, la rândul 
său, a intentat o acţiune contra recurenţilor, ce
rând să se constate că imobilul în discuţiune i-a 
fost constituit zestre de către dânşii, cari sunt 
părinţii săi, şi, în consecinţă, a cerut ca ei să fie 
obligaţi, a-i preda act pentru intabularea dreptu
lui său de proprietate, dobândit pe această cale;

Având în vedere că Tribunalul, conexând 
ambele acţiuni, a admis pe aceea a recurenţilor, 
stabilind în fapt că dânşii au făcut dovada că sunt 
proprietari tabulari; că, acţiunea intimatului Tri
bunalul a respins-o, pe consideraţiunea că înze
strarea imobiliară ce dânsul o invoaeă ca titlu 
consecutiv al dreptului său de proprietate, fiind o 
înstrăinare, nu poate fi valabilă, potrivit ordonan
ţei Nr. 4420—918 a guvernului Ungar, menţinută 
încă în Ardeal, decât dacă ar fi constatată prin 
act scris; astfel că înzestrarea verbală invocată 
de intimat, nu poate constitui niciun drept pentru 
deţinerea imobilului de către dânsul şi soţia sa;

Având în vedere că, Curtea de Apel Braşov, 
judecând prin decizia atacată cu prezentul recurs, 
apelurile îndreptate de ambele părţi în contra 
sentinţei primei instanţe, a reformat-o în totul şi, 
admiţând acţiunea intimatului, i-o obligat pe re
curenţi a-i elibera actul de intabulare;

Că, pentru a decide astfel, Curtea de fond, 
întemeindu-se pe depunerile martorilor, constată 
în fapt inzestrarea verbală invocată de intimat; 
c ă — motivează această instanţă, — transmisiu-
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nea; propriei ăţilordmbbiliare pe calé. de', inzéstrare, 
din partea părinţilor, cum; este. cazul 4m i-speţă, 
nu iCade sub 3preye4erilevordonanteii:Nr.i<4420^--9,18; 
întrucât această transmisiune are , loc în îndepli
nirea.unei obligaţiuni legale, ,-r-, aceea .a-căpătuirei 
copiilor, ^  aşa; că în speţă;; ■»înzestrarea verbală, 
urmată de predarea efectivă %,a; imobilelor,. este 
v a l a b i l ă ; ; ^ v i i  

n Avândrîn yederé-'ca* * reclamanţii o principali, 
atacând cu recurs ;această: deciziune â; Curţii din 
Braşov,' au formulat patru-.motive de casare; că, 
motivele I :şi. III. au fost respinse de-înalta. Curte, 
prin, decizia din 13 Februarie 1930, iar .complectul 
de divergenţă de astăzi este chemat a se pronun
ţă asupra motivelor II şi JV  de c a s a r e , ; ,. ;

Văzând motivul IV de casare, astfel- for
mulat: /  V  ■ ■ • V

IV, „Trebueşte subliniat' ca toate instanţele, 
chiar şi onor. Curte de Casaţie, s’au pronunţat ca 
înzestrarea cu avere imobilă, fără act scris,' nu 
este valabilă. . , ' ;

Aşa şi este. O serie de jvirisprudenţe âm de
pus şi am ■ invocat în. cursul procesului. , ,

Ordonanţa Nr.’ 4420—918 este declarată de 
înalta Curte de Casaţie ca în yigoaré. Această 
ordonanţă prevede că orice transferare de . imo
bil, ca să fie valabilă, trebueşte consemnată într’un 
document scris. La expresiunea de transferare nu 
se specifică titlul, njci raportul personal; In  con
secinţă, prin orice,transferare.şe înţelege; vânzare, 
schimb, înzestrare, etc.

Greşit şi eronat şe stabileşte de onor. Curte 
că această ordonanţă , nu are aplicaţiune. Onor. 
Curte a găsit în „Jurisprudenţa Generală“ ö deci
ziune numai atât cât citează textual pe pag. 4-a a 
sentinţei, fără a vedea situaţia de fapt,, fără a ve
dea motivarea, a tras-o în cauză noastră pe acel 
calapod.

Ori, este imposibil ca o conversaţiune să fie 
înzestrare, precario să fie predare, tardiv cu titlu 
de dotă.“ ,

Având în vedere păragr. ,1 din ordonanţa Nr. 
4420—918, după care, pentru valabilitatea, actului 
juridic, prin care se înstrăinează imobilele, este 
necesar ca acest act ,să fie redactat în scris;

Considerând că, în sensul ordonanţei, actul 
juridic este actul convenţional referitor la înstrăi
narea imobilelor;, că,^convenţia dé înzestrare în
cheiată între părinte şi copil, constitue un act ju
ridic în înţelesul ordonanţei şi, ca atare, atunci 
când se referă la imobil, este necesar să fie.- cu
prinsă în scris, pentru că în acest caz, înzestratul 
îşi derivă dreptul său asupra imobiíulúi din această 
învoială, survenită cu ocazia căsătoriei şi în sco
pul înzestrărei; ; ..... ,, ..

Că, nu se poate obiecta că art. 1220 cod. civ. 
austriac;. obligând pe părinţi la înzestrarea copii
lor,, ca atare înzestrarea ar.fi-, îndeplinirea - unei 
obligaţiuni legale şi nu rezultatul unui act de 
voinţă, singurele cari cad. sub \ prevederile ordo
nanţei, pentru că, pe lângă că legea nu conferă 
copilului decât un drept de creanţă, de a fi în-

zestraţ din averea .părinţilor, iar, nicidecum,un 
drept de^proprietate asupra imobilelor părintelui 
înzestrător, dar tot legea prevede ca înzestrarea 
sa se facă potrivit ayerei părinţilor, putând, la 
caz de .refuz,, sau pentru complectare, şă-i acţio
neze în judecată, încât, în atari împrejurări, re
zultă. clar că, fără a înceta :să fie. obligaţie legală 
„in: ooncreto““, însă, adică . traducerea în fapt ?a 
acestei obligaţiuni, este un act convenţional şi de 
voinţă, care, ea atare, întră în .prevederile ordor 
nanţei; . ; .-: • :

Că, prin urmare, atunci când înzestrarea are 
de obiect imobile; această înzestrare, spre a' fi 
valabilă,, trebue să fie cuprinsă, în act scris; •

Că, dealtminteri, dacă ordonanţa cere , act 
scris.în caz-de,înstrăinare de imobile, ea a făcut 
aceasta în scop de ocrotire, spre a evita un con- 
simţimânt pripit, şi necugetat, aşa că, şi din acest 
punct .de vedere nu se vede nici o raţiune de a 
face distincţie între înzestrare şi alte acte juri
dice; ca: vânzarea, schimbul, la care acest rezul
tat conduce şi. terminii generici ai ordonanţei, car 
re nu fac nici o distîncţiune; . - ■

Că; astfel fiind, prezentul motiv de casare 
devenind fondat,, recursuljse admite pe. temeiul 
lui, fără a se ,mai discuta motivul II, el referindu- 
se la fondul procesului;

Că, prin admiterea acestui recurs, Curtea sta
tuând în fond, urmează că pe temeiul principiilor 
mai sus expuse, să admită acţiunea intentată la 
Tribunal de N. Morar senior şi soţia sa, obligân- 
du-1 pe intimatul N. Morar junior şi pe soţia lui 
să evacueze şi să retrocedeze imobilele în discu- 
ţiune, iar acţiunea lui N. Morar junior să o re
spingă ca nefondată, obligându-1 totodată la 
20.000 lei speze pentru toate trei instanţele.

Pentru aceste motive, Curtea admite acţiunea.
, (Cas. I, Nr. 15861930.)

XXX
Funţionar comunal. ‘Ardeal. Înaintare tîn \grad sub 
regimul. Statului funcţ. publici. {Aplicarea legii de 
Unificare administrativă. Abrogarea normativului 
consiliului drigent. Prin art 70 din legea statutului 
funcţionarilor publici, abrogându-se orice legi, re
gulamente şi dispoziţii privitoare la poziţiunea 
funcţionarilor: administrativi, implicit au fost 
abrogate; şi normativele Consiliului dirigent pri
vitoare la numirea, înaintarea .şi încadrarea func
ţionarilor publici. Conform art. , 34 idîn statut, 
funcţiunile administrative din serviciile exterioare 
şi administraţiile locale, vor fi reglementate Opriri 
legile de organizare'ale 'fiecărei autorităţi; astfel 
fiind, funcţiunile administrative comunale cad 
sub regimul legii de Unificare administrativă, ale 
cărei dispoziţiuni, 'în de priveşte .gradele şi sala

rizarea, le sunt aplicabile.. 
Considerentele deciziunii:
Având în vedere că prin motivele de casare 

dezvoltate azi în instanţă, recurenta Prefectura 
judeţului Arad se plânge-de violare art. 34 şi 70 
din legea pentru statutul funcţionarilor publici; 
susţinând că normativul Consiliului Dirigent fiind
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abrogat prin legea statutului, -Curtea de Alpel a 
dat o hotărîre casabilă, când a decis că normati
vul menţionat este în vigoare şi sub regimul ace
stui statut; - '

Având în vedere că pin deciziunea Nr. C. 
468151929, atacată cu recurs, Curtea de-Apel Timi
şoara admiţând acţiunea în contencios intentată 
de Aron Petruţiu, contra deciziunei Prefecturei 
judeţului Arad Nr. 43714/929, dată în executarea 
deciziunei Ministerului de Interne Nr. 1770 din 
1928, declară ca ilegală şi în consecinţă anulează 
această deciziune şi obligă numita Prefectură să 
restitue reclamantului toate sumele de bani reţi
nute din salariul său în baza acestei deriziuni;

Având în vedere că legea pentru statutul 
funcţionarilor publici, prin art. 70 abrogând orice 
legi, regulamente şi dispoziţii de orice natură din 
întreg teritoriul României! contrare prezentului 
statut, la punerea sa în aplicare, implicit au fost 
abrogate şi dispoziţiunile normativului Consiliu
lui Diligent, în ce priveşte numirea, înaintarea şi 
încadrarea funcţionarilor publici, ca fiind contra
re satutului;

Având în vedere că prin art. 34 din această 
lege, legiuitorul reglementează numai gradele 
funcţionarilor din administraţiile centrale, -iar 
funcţiunile adminstrative din serviciile exterioare 
şi administraţiile locale vor fi determinate prin 
legile de organizare ale fiecărei autorităţi, cău- 
tându-se pe cât posibil să se asimileze cu cele 
fixate pentru administraţiile centrale;

Considerând că în asemenea situaţiune, recla
mantului în calitate de funcţionar comunal, ur
mează să i se aplice dispoziţiunile legei pentru 
unificarea administrativă, care prin art. 386 alin. 
2 prevede că salariile, gradele şi asimilările nota
rilor, sub-prefecţilor, pretorilor şi celorlalţi func
ţionari comunali şi judeţeni, se vor fixa prin legea 
generală de organizarea salariilor. Până atunci 
sunt cele actuale;

Considerând că, din dispoziţiunile acestui 
text, _ rezultă în mod,neîndoios că, până când le
gea de organizarea salariilor, va fixa unor astfel 
de funcţionari alte grade de salarizare, ei rămân 
cu gradele actuale, fără a li se putea acorda alte 
grade mai mari;

Considerând că, faţă de aceste principii de 
drept şi întrucât este necontestat în speţă că 
reclamantul este funcţionar comunal şi că legea 
de organizare a salariilor n’a întrat încă în vigoa
re, în asemenea situaţiune de drept şi» de fapt, 
reclamantul nu avea dreptul de a fi avansat în 
alt grad de salarizare decât cel avut, aşa că în 
mod legal Ministerul de Interne, nu a aprobat 
avansarea numitului şi Prefectura judeţului Arad 
cu drept cuvânt, prin deciziunea Nr. 43714/929, a 
dispus restituirea diferenţei de salar încasată pe 
baza avansărei anulate ca ilegală de Minister;

Astfel fiind, Curtea de Apel numai cu viola
rea textelor de lege sus menţionate a anulat deci
ziunea Prefecturei judeţului Arad Nr. 437.14/929, 
aşa că motivul de casare este fondat şi în conse

cinţă recursul cată a fi admis, iar în fond a se 
respinge acţiunea ca nefondată, întrucât precum 
s’a arătat mai sus, reclamantul nu avea dreptul 
să fie avansat în grad şi prin consecinţă nici la 
retribuţiunea corespunzătoare acestui grad.

Pentru aceste motive, Curtea admite recursul.
(Cas. 111, Dec. Nr. 565 din 3 April 1930.)

IflFORMAŢIIlNl
COLECŢIA OFICIALA de legi şi regula

mente (art. 37 din Constituţie). A apărut la Mi
nisterul Justifiei:} 1923, Legi ^regulamente 120 lei; 
1924, Legi şi regulamente 180 lei; 1925 Legi şi re
gulamente 250 lei. La Consiliul Legislativ (str. Lu
terana 21): 1926 Legi 150 lei; 1926 Regulamente 
180 lei; 1927 Legi 150 lei; 1927 Regulamente 150 
lei; 1928 Legi 180 lei; 1928 Regulamente 150 lei; 
1929 Legi A. 180 lei; 1929 Legi B. 180 lei; 1929 Re
gulamente 150 lei; 1930 Legi A. 200 lei. Volumele 
se expediază la primirea reeipisei administraţiei 
financiare prin care se constată că costul a fost 
făcut venit al art. 107 din bugetul de venituri al 
Statului pe exerciţiul 1931.

JUDECĂTORIA MIXTĂ LUGOJ
No. 334—1931. .

D E C I Z I U N E
La cererea lui Ioan Wenzel loc. Lugoj, în vir

tutea art. 750 din legea 1 :1911, instanţa porneşte 
procedura, emiţând publicaţiunea, pentru anula
rea următorului document, despre care se afirmă 
că s’ar fi pierdut „Documentul pierdut“ Libel de 
depunere eliberat de sucursala Băncii Şvăbească 
(Băncile Unite a Banatului) filiala Lugoj, de sub 
Nr. 994 folio 237/II în valoare de 26.219 lei, sumă 
depusă şi acc.

Deci instanţa invită pe posesorul documen
tului amintit, ca în termen de un an dela inse
rarea a treia a publicaţiunei în Ardealul Juridic 
Cluj, să prezinte documentul la instanţă, pentru 
că în caz contrariu, instanţa îl va declara nul, 
dacă petiţionarul v a ie re  aceasta din nou şi ter
menul de mai sus arătat va fi expirat.

Totodată, la cererea petiţionarului, instanţa 
ordonă firmei: Băncile Unite Bănăţene S. A. Lu
goj, ca în baza documentului să nu mai presteze 
nimic până la alt ordin Judecătoresc; o face atentă 
că prin consemnarea judecătorească îşi poate în
deplini Obligaţiunea. •

Instanţa afişează această publicaţiune pe 
tabla publicaţiunilor până Ia expirarea termenului 
de publicare, şi o înmânează petiţionarului, invi- 
tâmdu-1 s’o insereze de trei ori în Ardealul Juri
dic Cluj, apoi în  ziarele Lugosser Zeitung din 
Lugoj, justificând publicarea cu exemplarele zia
relor, cel mai târziu odată cu înaintarea cererei 
pentru declararea anulării.

Lugoj-, la 17 Februarie 1931.
Dr. M a io r  m. p. şef-judecător
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ooocooooooooooooooooooooooooooooooooooooo 
o o
8 „Auto-M ecanlca Societate Anonim a 8
O D e p o z i t  de cauciu- 
^  curi. Piese de schimb 
O  Şi accesorii S tr. Reg. 
8  N a rla  10 Te lefon  2-16 
o  Ciul
o
o

Reprezentanţa
senarală:

Garaje ,  benzină şi o 
ulei. Atelier de repa- §
raţiuni Cal, D orobaii- o
ţllo r 1 8 .T e le fo n  4-89 2
ciul o

o

I Leonida &  Co. Bucureşti IO
O
o
o
o Reprezentant al automobilelor
o Chevrolet, Cadillac, ta Salle Pontiac şi Oakland o

o
o
o
o
o

O renumitele uzini a lui General Motors o
O  O
O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O

.Calura* bat. 4« Arie Orane* d a l  Tip. .Radio".


